

трално. Скоро то се обособява като централно за Сливен, тъй като в него, освен християни-българи, католици и цигани, са определени и парцели на арменци, мюсюлмани /след временно погребване в района на Ясъ тепе/ и малко по-късно през 30-те - 40-те години и евреи. През 1912 г. е утвърден регулационен кадастрален план. В него /вж. приложената скица/ се запазва старото разделение на гробището по парцели на религиозно- етнически принцип. Утвърденият план обаче, не е приложен изцяло, макар някои от алеите да са запазени досега.

Поради разрастване на града и застрояване на нови жилищни квартали до съществуващото гробище през 1981г. Градският съвет решава да го закрие и определя терен за ново. От 01.06.1981г. е прекратено погребването в Клуцохорското гробище, а от 01.04. същата година и в Сливенското.

Прекратяването на погребенията се отразява пагубно върху състоянието на гробищата. Известен период, особено след 1989г., те са изоставени почти изцяло, фактически разградени, ограбени, много от паметниците съборени, изпочупени или отнесени. Това принуди много граждани да пренесат тленните останки на близките си в новото гробище и да ги препогребат. Допусна се отнемането на част от територията на гробището да се вземе за бензиностанция, ателие за надгробни паметници и други строежи. Дори се появи мнение относно пълното им унищожаване.

Под натиска на общественото мнение през м. януари 1998 г. се създаде фондация "Памет", чиято инициатива подпомогна и стимулира действията по ограждането им и назначаване на охрана. Това предотврати по-нататъшното им разрушаване.

Тази инициатива и идеята на управителя на "Обреден комплекс" ЕООД - гр. Сливен г-н Тодор Тодоров поставиха началото на настоящото изследване, чиито цели са следните:

1. Преди всичко, доколкото е възможно съобразно обективните условия, да се издири максимално информация за погребаните в тези гробища видни сливенски личности.

2. Систематизирането на тази информация в съответствие с участието на тези личности в обществения живот на града.